

ПРЕДИСЛОВИЕ

В течение многих лет кафедра мировой литературы и иностранных языков Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой проводила международные научные конференции по актуальным проблемам литературоведения и связанных с ним культурологии, теории языка, истории. Настоящая конференция имеет своей целью продолжение традиций в новых для кафедры условиях: без своего многолетнего лидера, лауреата премии Франциска Скорины, профессора Александра Александровича Гугнина, но развивая заложенные им подходы и под знаменательным для Полоцкого университета и Полотчины названием, запечатлевшим его имя.

Его уход обнаружил не только незаполненный пробел, но и настоятельную потребность осмыслить сделанное, понять пути дальнейшего развития. Тема личности видится, с одной стороны, как весьма плодотворная для реализации обозначенной потребности, с другой, по настоящему актуальной для современной филологии и гуманитарных наук в целом.

Само понятие личности, как известно, сравнительно позднее образование. Его многочисленные и разновекторные интерпретации убедительно показывают, что личность – многоаспектное понятие. Наш обыденный язык, в котором больше интуитивного постижения, чем теоретических построений, также использует слово «личность» для интегральной характеристики называемого субъекта, что вполне согласуется с выводами науки. Более того, понятие «личность» прекрасно соответствует практикуемому под руководством А. А. Гугнина подходу к анализу и осмыслению проблем, заявленных на конференциях прошлых лет. Подходу, который в современном мире утвердился под общим названием «междисциплинарный» и осуществляется не только в научных поисках истины, но и в практической организации всей деятельности университетов.

Непосредственной темой международной конференции под общим названием «Гугнинские чтения» является следующая: Личность говорящая, пишущая, читающая, анализирующая (и исследующая) в литературе, языке и лингводидактике.

М. Д. Пустрова